

Szegedi Egyetem

V. évf. 15. szám.

A SZEGEDI FELSŐOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA

1967. október 8.

Szükség van ifjúságunk

növekvő közéleti hivatásérzetére

Ülést tartott a megyei egyetemi és főiskolai tanács

Október 2-án délután a József Attila Tudományegyetem KISZ-klubjában tartotta ülését a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség Csongrád megyei bizottsága mellett működő megyei egyetemi és főiskolai tanács.

Az ülésen az 1966/67-es évi egyetemi és főiskolai ifjúsági akcióprogram teljesítését elemezte, értékelte a tanács. A vitaindító referátumot dr. Koncz János, a megyei bizottság titkára ismertette. Elmondta, hogy a múlt tanévben a mozgalmi munka középpontjában az MSZMP IX. Kongresszusa anyagának, határozatainak feldolgozása és a KISZ VII. Kongresszusa előkészítésével kapcsolatos teendők állottak. Az alapszervezeti vezetőség választó taggyűlésektől a kongresszusig s azóta is sok jele van annak, hogy egyetemi és főiskolai hallgatóságunk, KISZ-tagságunk társadalmi aktivitása, közéleti hivatásérzete megnövekedett. Ezt mutatta és mutatja a taggyűlések élénk vitaszelleme, a sok-sok értékes és hasznosítható kezdeményezés, amelyek egyrészt máris felhasználják munkájukban a vezetőségek és a KISZ aktivistái.

Rendkívül gazdag és sokrétű programot teljesítettek sikeresen a két egyetem és

a főiskola ifjúsági szervezetei. A Szegedi Egyetemi Napok, a Házi Diákszeminarium, a vietnami szolidaritási akciók, a Forradalmi Ifjúsági Napok rangos programja megvalósításában oroszánrészt vállaltak intézményeink s feladatainkat jól teljesítették. Ugyanakkor az akciók mellett s talán azok hatására is tartalmasabbá vált az alapszervezetek munkája, erősödött a vezetés és a tagság összhangja a mozgalomban. Remérfutuma befejezésében Koncz János utalt arra, hogy az új tanév, az 1967/68-as évi mozgalmi akcióprogram hasonlóan sikeres megvalósításához ennek a közéleti-társadalmi aktivitásnak a további erősödésére van szükség. Szocialista társadalmunk számát az ifjúság segítségére, aktív részvételére társadalmi-gazdasági rendünk új feladatainak megvalósításában is.

A referátumot követő vitában többen foglalkoztak a következő időszak feladataival, elsősorban a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 50. évfordulója megünnepléséhez kapcsolódó rendezvények előkészítésével. A hozzászólók egyöntetűen hangot adtak annak a meggyőződésüknek, hogy a KISZ az eddiginél sokoldalúbban és hatékonyabban se-

gítheti az ifjúság eszmei-politikai nevelését és a mozgalmi munka további fejlődésének épp a politikai felvilágosítás tartalmasabbá tétele és módszereinek gazdagítása lehet az alapja.

Az első napirendi pont vitája után Egető Emese, a KISZ Csongrád megyei végrehajtó bizottságának tagja ismertette az 1967/68-as évi megyei akcióprogram tervezetét.

Magasszínvonalú politikai nevelés orvosegyetemünk KISZ-alapszervezeteiben

A hatékonyabb eszmei-politikai nevelőmunkának, az alapszervezetek nagyobb önállóságának jegyében készül az orvosegyetem KISZ szervezete az új tanév feladatainak megoldására. A SZOTE KISZ bizottsága ezidén csupán javaslatokat tett az alapszervezeteknek a követelményrendszer kidolgozására. Ahogy Besenyi Sándor, aki szeptember közepétől kezdve hat hónapon át dr. Annus János távollétében a titkári teendőket látja el, mondta: az alapszervezeteket dicséri az a tény, hogy a javasolt követelményeken felül is vállaltak kötelezettséget.

Az eszmei-politikai nevelőmunka teendőivel kapcsolatban az akcióprogram magas színvonalú KISZ oktatási program kidolgozását tervezi. Az alapszervezetek a tanulmányi szaktárgyak világnézeti vonatkozásairól tartandó előadásokkal érhetik el ezt.

Nagy érdeklődésre tartható számot a Kommunista kiáltvány 120. évfordulója alkalmából szervezendő szövegbeszélő kör, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom jubileumára szervezendő előadások és vetélkedők.

Orosz nyelvoktatók világszövetsége

Szeptember elején Párizsban megalakult a orosz nyelvoktatók világszövetsége" néven. Feladatuk, mint a kiadott közlemény írja, azt tűzi maga elé, hogy elősegítse az orosz nyelv és irodalom terjedését és tanulmányozását.

A világszövetség elnökeül a neves csehszlovák oroszistát, Frantisek Malir professzort választották. Aelnökök a Szovjetunió és Franciaország tudományos életének képviselői lettek.

Szputnyik

Már tíz éve... 1957 október 4-én ujjongva jelentették a világ összes rádióállomásai, hírvivők, öles betűkkel hirdették a lapok címlapjai a szenzációt: — emberi kéz műve, mesterséges bolygó kering a világűrben. A szputnyik — orosz szó. Az első mesterséges bolygó, az első szputnyik szovjet emberek alkotása volt.

Ötvenéves a Nagy Októberi Szocialista Forradalom, ötven esztendeje épül, fejlődik, gyarapodik gazdaságban, erőben, tekintélyben a világ első szocialista nagyhatalma. Ötvenéves a szovjet tudomány, amelynek minden eredménye a világűr tanulmányozásában és meghódításában összpontosult.

Lenin már a szovjethatalom első hónapjaiban felvetette a tudományok, a tudósképzés széles körű fejlesztésének szükségességét. Az 1918-ban elkészült legendás „Vázlatos munkatervben” is megkülönböztetett figyelem jutott a tudomány tervszerű irányítása kérdéseinek. A polgárháború alig ért még véget, a romok eltakarítása folyt, s a szovjet gazdaság megteremtésének emberfeletti erőfeszítéseket igénylő hősi napjait éltedolgozta a szovjet nép, amikor néhány tudós már megállapította a bolygóközi közlekedés lehetőségeit tanulmányozó társaságot. 1925-ben Kievből már kiállítás rendeztek a bolygóközi térségek kutatásáról és meghódításáról s két évvel később, Moszkvában nyílt meg az első Űrhajózási Világkiállítás. A világon először 1929 májusában Leningrádban alakult tudományos intézet, amelynek az elektromos és folyékony üzemanyaggal működő hajtóművek kidolgozása volt a feladata, s Gázdinamikai Laboratóriumnak nevezték el.

Huszonnyolc esztendői szívós, szervezett tudományos kutatómunka vezetett el 1929-től 1957 októberéig. Az első szputnyik, az első „Bip” óta bebizonyosodott a világ előtt, hogy a szovjet tudomány magasrendű szervezetszervezéssel, az erők tervszerű irányításával, egyes feladatok megoldására képes koncentráltásgalval felelt a legfejlettebb kapitalista nagyhatalmak tudományos életének. A versenyben döntő vereséget szenvedett a tőkés világ tudománya. S hatásában, jelentőségében ez a verseny és a szocialista tudomány, az a győzelme messze túlnőtt azóta a tudományok szféráján: immár világpolitikai tényezővé hatalmasodott.

Nem véletlen az a kétségbeesett erőfeszítés, amivel az USA megpróbálta — mindaddig sikertelenül — behozni lemaradását. Aki figyelemmel kísérte a két vezető nagyhatalom versengését pontosan tudhatja, mint érték évről-évre a versengésben újabb és újabb vereségek az űrkutatás terén az amerikai asztronautikát. Megsemmisítő az a fölény, amivel a szovjet asztronautika rendelkezik az űrkutatási program szervezését, részletes, tudományosan megalapozott kidolgozását, csodálatos arányosságát és elrendeztségét illetően.

Születtek nagy sikerek mindkét oldalon s voltak már itt és ott áldozatai, mártírjai is az emberiség e minden eddiginél nagytróbb küzdelmének. Grissom, White és Power, illetve Komarov tragikus halála, hősi életáldozata épp oly emlékeztető momentumokra les, marad mindig a világűr meghódítása napjainkban íródo történetének, mint Gagarin első űrrepülése, mint Tyerokova, az első nő űrhajós hőstette s mint a többiek feledhetetlen sikerei.

S nevek és tények mögött a tervezők, technikusok, munkások névtelen sokaságának, a magát megnevezni nem akaró tudományok a története ez, amely az atomkor és a világűr meghódítása küszöbén eredményeivel bizonyította és bizonyítja, hogy méltó az emberiség történelme legfejlettebb társadalmi rendszeréhez, a kommunizmus építésének útján járó Szovjetunióhoz.

P. L.

Eredményesen dolgoznak a KISZ kari bizottságai tudományegyetemünkön

A József Attila Tudományegyetem kari KISZ bizottságai az 1967/68-as tanévben is a legfontosabb egyetemi célkitűzést, a kommunista szakemberképzést kívánják munkájukkal elősegíteni. Munkatervében mindhárom bizottság kiemelt helyen foglalkozik a Nagy Októberi Szocialista Forradalom megünneplésével. A Bölcsészettudományi Kar fiataljai a jubileumi ünnepségek keretében szovjet katonákkal és magyar internacionalistákkal akarnak találkozni.

Hatékonyabb érdekvédelem

Új elgondolásokkal találkozunk az érdekvédelem területén is a bölcsészek munkatervében: nagyobb figyelemmel akarják kísérni a fiatal házások anyagi helyzetét, és „A Mi Postánk” címmel a KISZ szoba mellett postaládát állítanak fel, amelynek segítségével, úgy vélik, mindig értesülnek majd a tagság véleményéről, elgondolásairól.

A jogtudományi kar KISZ bizottsága immár harmadszor készül a valódi hagyománnyá váló Ifjúsági jogásznapiak megrendezésére. Emellett különösen a társa-

dalmi munkában igyekeznek kitűnni a kar kiszistái: egy-egy munkanapot ajánlottak fel a vietnami nép megsegítésére, a KISZ-szervezettel kapcsolatot tartó TSZ-be készenléti brigádokat szerveznek és részt vesznek a Szegedi Építőipari Vállalat bontási tervének teljesítésében is. Csak dicsérni lehet a kari KISZ bizottság érdekvédelmi terveit: a Laskószersz Iroda megvalósítását,

A VII. kongresszus határozatainak feldolgozását és megvalósítását, a politikai képzés kiterjesztését és hatékonyságának növekedését, a szervezeti fegyelmét további erősítését, a fegyelmi eszközök következetesebb alkalmazását jelölte ki fő célkitűzéseinek a természet-tudományi kar KISZ bizottsága.

Kétezer hallgató tennivalója

Elhatározták, azt is, hogy bizottságot hoznak létre a nehezen beszerezhető jegyzetek, tankönyvek hallgatók közti árusításának lebonyolítására. Csúpan néhány ki- ragadott gondolat, elképzelés ez. Szép tervek. Megvalósításuk kétezer hallgató érdeke. És tennivalója,

Pezsgő, eleven mozgalmi élet

Tovább gazdagodik az alapszervezetek munkája főiskolánkon

A Tanárképző Főiskola KISZ szervezetében minden tanév elején az a legnagyobb gond, hogy a vertikális felépítésű alapszervezetek munkájába miként tudnak bekapcsolódni az elsőévesek. Erről beszélt Rigó János tanársegéd, a főiskola új KISZ titkára is. Arról, hogy még az átigazolások folynak, s emellett a felsőbbévesek legnagyobb feladata: a golyókat bevezetni a főiskola tanulási módszereibe, megszoktatni velük az új oktatási intézmény s egyben újítja mozgalmi élet légtérét.

Az alapszervezetek politi-

kai, kulturális és sportmunkáját ebben a fél évben ugyanaz a nagy esemény kapcsolja össze: Október ötvenedik évfordulója. Mindegyik alapszervezet bekapcsolódott a „Szovjet tudomány 50 éve” mozgalomba, a „Ki tud többet a Szovjetunióról” vetélkedő kiizdelmeibe, a rajz szakosok pedig a jubileumi plakátpályázatot kísérik különös figyelemmel.

Különösen sok munkát vállalt magára a magyar — történész alapszervezet: az ő rendezésükben kerül sor az antifasiszta estre, a szovjet irodalmat ismertető konzul-

Öt országban

Orvostanhallgatók külföldi nyári gyakorlata

Július-augusztusban öt ország látott vendégül szegedi orvostanhallgatókat nyári cseregyakorlat keretében. Jugoszláviában Nis, Ljublja-

na és Szkopje egészségügyi intézményeiben, kórházai-ban 4 hallgató töltötte gyakorlatát. Bulgáriában Szófia és Várna 10—10 hallgatót fogadott be a gyakorlat időtartamára. Krakko és Bialistok volt Lengyelországban 33 orvostanhallgató és 10 gyógyszerészhallgató otthona, míg az NDK-ba utazókat Lipcse kórházai, rendelőintézetei várták. A Szovjetunióba 10 orvostanhallgató és három gyógyszerészhallgató utazott el, akik Szeged testvérvárosában, Odesszában töltötték nyári gyakorlatuk napjait.

A nyári gyakorlat mellett külföldi építőtábori munkában való részvételre is alkalma nyílt az egyetem hallgatóságának. A Német Demokratikus Köztársaság három városában: Drezdában, Greizeben és Magdeburgban összesen 48 orvos- és gyógyszerészhallgató töltött 1 hónapot az építőtáborokban.